



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

12 Ιουλίου 2023

Επίσκεψη Υπουργού Οικονομικών ΗΠΑ στο Πεκίνο, 6-9.7.2023.

Αναρτήθηκε, 8/7, από το Υπουργείο Οικονομικών ΗΠΑ (Department of Treasury), η ομιλία της Υπουργού Οικονομικών ΗΠΑ, J. Yellen, σε συνέντευξη τύπου κατά την επίσκεψή της στο Πεκίνο, με τίτλο “Remarks by Secretary of the Treasury Janet L. Yellen at Press Conference in Beijing, the People’s Republic of China”. Η Υπουργός Οικονομικών επεσήμανε τη σημασία της οικονομικής και εμπορικής σχέσης ΗΠΑ - Κίνας, η οποία αντιπροσωπεύει το 40% της παγκόσμιας οικονομίας, τονίζοντας ότι οι δύο χώρες μπορούν και οφείλουν να επιλύσουν τις οικονομικές/εμπορικές διαφορές τους, προκειμένου να συνεισφέρουν στην παγκόσμια ευημερία. Η Διοίκηση Biden επιδιώκει στενότερη συνεργασία με την κινεζική ηγεσία, σε οποίο πλαίσιο η Α/ Υπουργός Οικονομικών είχε συναντήσεις με μέλη του νέου οικονομικού επιτελείου της Κίνας κατά τη διήμερη επίσκεψή της.

Ειδικότερα, η Διοίκηση Biden επιδιώκει αμοιβαία επωφελή σχέση με την Κίνα, σε βάση υγιούς ανταγωνισμού, με γνώμονα την οικονομική ανάπτυξη και την ενίσχυση της καινοτομίας στις δύο χώρες, για διαμόρφωση μιας ανοιχτής και δίκαιης παγκόσμιας οικονομίας. Δεν επιδιώκεται η αποσύνδεση των δύο οικονομιών (decoupling), ή η αντιπαλότητα δύο μεγάλων οικονομικών δυνάμεων, εξέλιξη που θα ήταν επιζήμια τόσο για τις δύο χώρες όσο και για το παγκόσμιο οικονομικό/εμπορικό σύστημα. Οι α/ πολιτικές διαφοροποίησης των εφοδιαστικών αλυσίδων ή λήψης σειράς εμπορικών μέτρων δεν αποσκοπούν στην αποσταθεροποίηση της κ/ οικονομίας, η ανάπτυξη της οποίας έχει συμβάλει εξάλλου στην επίτευξη ευημερίας για μεγάλο μέρος του κ/ πληθυσμού, ούτε στην επίτευξη πλεονεκτήματος για τις ΗΠΑ, αλλά στη διαμόρφωση πλαισίου συνεργασίας, σε βάση υγιούς ανταγωνισμού, στην αναμόρφωση των κ/ πολιτικών που δεν συνάδουν με την οικονομία ανοικτής αγοράς, στην αύξηση του βαθμού προστασίας των δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας (IPR) στην κ/ αγορά, και στην αύξηση πρόσβασης σε αυτήν για τις α/ επιχειρήσεις. Άλλωστε, η προσέγγιση οικονομίας ανοικτής αγοράς θα ήταν εξαιρετικά επωφελής για την Κίνα, δεδομένου ότι πολλές α/ εταιρείες επιθυμούν να δραστηριοποιηθούν εκεί αλλά αποθαρρύνονται από τις ρυθμιστικές προκλήσεις.

Η Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε επίσης στις α/ επιδιώξεις αναφορικά με θέματα προάσπισης της εθνικής ασφάλειας και ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ενώ, τόνισε, είναι κρίσιμο να υπάρχει στενότερη συνεργασία μεταξύ των ανώτατων κυβερνητικών στελεχών των δύο χωρών για να γίνονται κατανοητές οι πολιτικές και να αποφεύγονται οι εντάσεις. Αναφέρθηκε επίσης στην αναγκαιότητα τερματισμού του πολέμου στην Ουκρανία, τονίζοντας ότι οι κ/ εταιρείες πρέπει να αποφεύγουν να στηρίζουν υλικοτεχνικά τη Ρωσία. Ως προς άλλα σημαντικά θέματα διμερούς συνεργασίας που συζητήθηκαν, δήλωσε ότι προτεραιότητα πρέπει επίσης να δοθεί στην αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, στην αποκλιμάκωση του δημόσιου χρέους ορισμένων αναπτυσσόμενων χωρών που αντιμετωπίζουν σχετικά προβλήματα, καθώς και στην μακροπρόθεσμη ενίσχυση της σταθερότητας λειτουργίας του διεθνούς χρηματοπιστωτικού συστήματος.

Στον απόηχο της επίσκεψης της κα Yellen στο Πεκίνο, αναλυτές σχολιάζουν πως, σύμφωνα άλλωστε και με τα λεγόμενα της ίδιας της Υπουργού, επετεύχθη εποικοδομητική επαφή βελτίωσης των διπλωματικών/οικονομικών σχέσεων των δύο χωρών, αν και οι σημαντικές διαφορές προσεγγίσεων και πολιτικών παραμένουν και δεν αναμένεται ταχεία πρόοδος. Ειδικότερα επισημαίνεται ότι δεν συμφωνήθηκε κάποια νέα διαπραγμάτευση ή ένα νέο πλαίσιο διαλόγου (όπως με τον Στρατηγικό Διάλογο παλαιότερα επί Διοίκησης G.W.Bush). Εκτιμάται ότι η επίσκεψη της Υπουργού Οικονομικών αποσκοπούσε περισσότερο στο να καθησυχάσει την κ/ ηγεσία ως προς τις συνεχείς α/ προσπάθειες περιορισμού της εξάρτησης ΗΠΑ από ορισμένα κ/ προϊόντα (κρίσιμα ορυκτά, ημιαγωγούς, μπαταρίες), και ως προς τα α/ μέτρα περιορισμών μεταφοράς τεχνολογίας (AI, κβαντική πληροφορική), καθιστώντας σαφές ότι το εν λόγω πλαίσιο πολιτικών δεν συνιστά προσπάθεια πρόκλησης ζημίας στην κ/ οικονομία, η οποία, αν και έχει μερικώς ανακάμψει από την πανδημία, ωστόσο δεν έχει αποκτήσει ακόμα την πρότερη δυναμική της.

Για πληρέστερη πληροφόρηση βλ. Ανακοίνωση Υπουργείου Οικονομικών, <https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy1603>.